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LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN

CDU-Fraktion Schwerin | Am Packhof 2 -6 | 19053 Schwerin

Oberbiirgermeister
Dr. Rico Badenschier

Am Packhof2-6
19053 Schwerin Schwerin, 04.06.2018

Anfrage zu offenen Punkten im Bereich der neuen Grundschule SpeicherstralRe
nach Paragraph 4 Absatz 4 der Hauptsatzung fiir die Stadtvertretung der
Landeshauptstadt Schwerin bzw. Paragraph 34 Absatz 3 Kommunalverfassung M-V

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Dr. Badenschier,

zum Schuljahr 2017/2018 wurde die neue Grundschule in der Speicherstralle in Betrieb
genommen. Zwischenzeitlich erfolgt dort auch der Schulbetrieb fiir alle Schiler der
Heinrich-Heine Schule.

Vor diesem Hintergrund bitten wir um kurzfristige Beantwortung folgender Fragen:

1. Ist es zutreffend, dass die Anzahl der dort vorhandenen Abstellméglichkeiten fiir
Schiilerfahrréder deutlich unter dem Bedarf liegt?

2. Was hat die Stadtverwaltung unternommen, um diesen Missstand - auf den seit
letztem Jahr von Eltern und der Schulleitung hingewiesen wird - abzustellen?

3. Biswann wird die Anzahl der Stellpldtze verbindlich angemessen erhéht werden?

4. Im Bereich der Alten Brauerei als auch entlang der Speicherstrale sind erfreulicher
Weise viele Bautatigkeiten zu beobachten, inklusive dem Zulieferverkehr.
Unter welchen Bedingungen besteht die Moglichkeit, die ebenfalls beantragte
Fahrbahnmarkierung im Bereich der Einmiindung der Speicherstrale in die
Lagestrale als dauerhafte oder auch nur tempordre Kenntlichmachung (siehe
Anlagen) des Schulweges zu gestalten?

Mit freundlichen GriiRen

gez. Sebastian Ehlers
Fraktionsvorsitzender

CDU-Fraktion in der Geschiftsstelle im Stadthaus
Stadtvertretung der Am Packhof 2-6 Tel. 0385 545-2952 cdu-stadtfraktion@schwerin.de
Landeshauptstadt Schwerin 19053 Schwerin Fax 0385 545-2953 www.cdu-schwerin.de
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Anfrage zu offenen Punkten im Bereich der neuen Grundschule Speicherstraie
nach Paragraph 4 Absatz 4 der Hauptsatzung fiir die Stadtvertretung der
Landeshauptstadt Schwerin bzw. Paragraph 34 Absatz 3 Kommunalverfassung M-V

Sehr geehrter Herr Ehlers,

lhre Fragen zur Grundschule in der Speicherstraie nach Inbetriebnahme inkl. der Beschulung
der Schiler der Heinrich-Heine-Schule kann ich wie folgt beantworten:

1. Ist es zutreffend, dass die Anzahl der dort vorhandenen Abstellméglichkeiten fiir
Schiilerfahrréader deutlich unter dem Bedarf liegt?

Fir die Grundschule in der Speicherstralle wurden in Summe 52 Fahrradabstellméglichkeiten
realisiert, das entsprich einem Anteil von knapp 17% (1/6) der geplanten Schillerzahl (312
Schulkinder). Es gibt keine einheitliche Regelung, tiber den Bedarf zur Realisierung und
Umsetzung von Fahrradabstellmoglichkeiten an Schulen. Aus diesem Grund wurden von
Anfang an alle Beteiligten, einschliellich Schul- und Hortleitung der Grundschule
Speicherstralle, mit in die Planung der Freianlagen- und Schulhofgestaltung einbezogen. Die
Aufteilung und Anordnung der Fahrradabstellplatze erfolgte zu dem ebenfalls gemeinsam. So
wurden von den 52 Fahrradabstellméglichkeiten 36 Stiick in der N&he des Haupteinganges
angeordnet, weitere 6 Stiick im nérdlichen Bereich des Schulgebiudes und weitere 10 Stiick am
Eingangsbereich der Zweifeldsporthalle. Letztere werden heute leider, méglicherweise aus
Bequemlichkeit, nicht genutzt.

Auf der einen Seite reicht der Bedarf an Fahrradstellplétzen in unmittelbarer Nahe vor dem
Haupteingang des Schulgebaudes nicht aus. Auf der anderen Seite werden freie Abstellplatze
nicht genutzt.
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2. Was hat die Stadtverwaltung unternommen, um diesen Missstand — auf den seit
letztem Jahr von Eltern und Schulleitung hingewiesen wird — abzustellen?

Auf diesen ,Missstand" wurde durch die Schulleitung(en) Mitte/Ende Februar 2018 hingewiesen,
nachdem die Heinrich-Heine-Schule interimsmagRig in die Grundschule Speicherstrale 2 mit
eingezogen ist.

Um dem Bedarf an zusétzlichen Fahrradabstellflichen gerecht zu werden, wurden umgehend
mobile Fahrradsténder aufgestellt. Die mobilen Fahrradstander sollen aber durch gleichwertige
Anlehnbiigel ersetzt werden. Dazu gab es Mitte Mérz 2018 umfangreiche Abstimmungen
zwischen der Schulleitung der Grundschule Speicherstralte und dem ZGM Schwerin. Die
Auffassungen zur endgiltigen Platzierung waren sehr unterschiedlich. So favorisierte die
Grundschulleitung als Standort fir zuséatzliche Anlehnbiigel eher den nérdlichen Bereich am
Parkplatz zur Turnhalle, wahrend das ZGM die Notwendigkeit eher am Haupteingang sah. Unter
Abwéagung aller Vor- und Nachteile wurde dann gemeinsam entschieden weitere zusétzliche 28
Fahrradabstellplatze in der Ndhe des Haupteinganges zu schaffen.

3. Bis wann wird die Anzahl der Stellplatze verbindlich angemessen erhéht werden?

Die Umsetzung erfolgt bis spatestens zum Beginn der Sommerferien. Inwieweit die Anzahl dann
angemessen sein wird, bleibt abzuwarten.

4. Im Bereich der Alten Brauerei als auch entlang der Speicherstralie sind erfreulicher
Weise viele Bautétigkeiten zu beobachten, inklusive dem Zulieferverkehr.
Unter welchen Bedingungen besteht die Méglichkeit, die ebenfalls beantragte Fahr-
bahnmarkierung im Bereich der Einmiindung der Speicherstralie in die Lagestralle als
dauerhafte oder auch nur temporére Kenntlichmachung (siehe Anlagen) des Schulwe-
ges zu gestalten?

Die Kenntlichmachung von Fultgangerquerungsstellen ist unter bestimmten Voraussetzungen
durch verkehrsrechtliche Matnahmen, wie Markierungen, méglich. Zu diesen Markierungen
zahlen Fullgangeriberwege, Furtmarkierungen und Piktogramme als Wiedergabe von
Verkehrszeichen.

Ein Fullgangerlberweg ist nach den Richtlinien fur die Anlage und Ausstattung von
Fuligéngeriberwegen 2001 sowohl in der Speicherstralle als auch in der Lagerstralle unter
anderem aufgrund des dulierst geringen Kfz-Verkehrsaufkommens nicht zulassig.
Fuligéngerfurtmarkierungen, wie in der Anlage dargestellt, sind nach den Vorschriften der StVO
(hier: Verwaltungsvorschrift zu § 25 der StVO) nur dort zu markieren, wo Fullgéngerquerungs-
stellen durch Lichtzeichenanlagen geregelt sind. Ausnahmsweise darf diese Markierung auch an
Uberwegen, die durch Schilerlotsen, Schulweghelfer oder Verkehrshelfer gesichert werden,
zum Einsatz kommen. Leider waren die Bemiihungen der Schule sowie des Fachdienstes flir
Bildung und Sport zum Einsatz von Schilerlotsen bislang ohne Erfolg, eine endgliltige
Entscheidung der Schule zum Einsatz von Elternlotsen als Verkehrshelfer steht jedoch noch
aus, sodass die von lhnen gewiinschte Furtmarkierung durchaus in Betracht kommen kann.
Rechtlich méglich und alternativ zur Furtmarkierung ist die Wiedergabe des Gefahrzeichens
.Kinder" unmittelbar vor der Querungsstelle Speicherstralte aus beiden Fahrtrichtungen. Sofern
der Einsatz von Elternlotsen und eine damit einhergehende Furtmarkierung ausscheidet, werden
die entsprechenden Piktogramme als Verkehrszeichen zeithah markiert.

Mit freundlichen GriiRen

Dol

Dr. Rico Badenschier



